

यह संबंध अभी पूरा होना है। जो भाप बन चुकी है उनमें आंशिक उत्पादन प्रारम्भ हो चुका है। 1966-67 में वास्तविक उत्पादन तथा 1967-68 में अनुमानित उत्पादन निम्न प्रकार है :—

	उत्पादन (मी० टन)
1966-67	5,761
1967-68	15,000

(3) हैवी मशीन टुल्ल संयंत्र

यह संयंत्र भी अभी पूरा होना बाकी है। आयातित पुर्जों को जोड़ कर मशीनों का सीमित संख्या में प्रारम्भिक निर्माण कार्य हाल ही में प्रारम्भ किया गया है। 1966-67 में भार मशीनों को पुर्जे जोड़ कर तैयार किया गया था। 1967-68 की निर्माण क्षमता 37 मशीनें हैं।

(ग) तथा (घ) इस समय ध्वस्त क्षमता बिल्कुल नहीं है। हैवी मशीन विविध एनाट की उत्पादन क्षमता निरन्तर बढ़ती जायेगी और 1971-72 में निर्धारित क्षमता 80,000 मी० टन प्रति वर्ष तक पहुँच जायेगी। चूँकि इस संयंत्र में बनाई जाने वाली मशीन आवश्यकता के अन्तर्गत होंगी, इसलिए इनकी डिजाइन और प्रौद्योगिक प्रलेख आदि तैयार करने में 18 मास लग जाते हैं और तत्पश्चात् इनके निर्माण में 12 महीने और लगते हैं। उत्पादन के इस प्रकार लम्बे क्रम को देखते हुए प्राणामी वर्षों में प्राप्त होने वाले धाइरों में ऐसा जान पड़ता है कि इनमें कुछ बंकार क्षमता है। संबंध को पर्याप्त धाइर दिये जाने और तथा इनमें उत्पादन में पचासप्रतिशत विविधता लाने के विवे प्रयास किये जा रहे हैं।

स्टील और डीजल इंजनों का निर्माण

89 G. श्री कलकल सिंह कुताबाहा : क्या देखने मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) भारत में अब प्रति वर्ष पृथक-पृथक कितने स्टीम और डीजल इंजनों का निर्माण हो रहा है;

(ख) पिछले वर्ष इन में से पृथक-पृथक कितने इंजनों का निर्माण किया गया और कितने देश में उपयोग में लाये गये; और

(ग) पिछले वर्ष विदेशों से किम-किम प्रकार के और कितने इंजनों का आयात किया गया ?

रेलवे मंत्री (श्री खे० म० पुनत्ता) : इस समय भारत में भाप और डीजल रेल इंजनों का वार्षिक उत्पादन क्रमशः लगभग 180 और 60 है।

(ख) इन मशीन का उपयोग देश में ही किया गया।

(ग) एक भी नहीं।

सीमेंट का मूल्य

697. डा० महादेव प्रसाद : क्या औद्योगिक विकास तथा समवाय-कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या सरकार को पता है कि सीमेंट पर से नियंत्रण हटाये जाने के बाद किसी भी व्यक्ति को निर्धारित मूल्य पर सीमेंट नहीं मिलता, क्योंकि लाइसेंस प्राप्त सीमेंट के व्यापारियों की संख्या नियमित है; और

(ख) यदि हाँ, तो क्या सरकार इस नियंत्रण को भी हटादेगी ?

औद्योगिक विकास तथा समवाय-कार्य मंत्री (श्री कलकल सिंह कुताबाहा) : (क) जी, नहीं।

(ख) प्रश्न ही नहीं उठता।